



rea constituției și a legii electorale. Această reformă inoportună nu se va face fără a produce o sguodire puternică în țară, și va cutremura întregul edificiu român pînă în temelile sale, căci ea are de scop de a lua suveranitatea și controlul din mânele claselor care l dețineau pînă astăzi, pentru a l încredința altor clase, nepregătite pentru aceasta și fără nădejar ca această reformă să fi fost prinținută prin vre-o întindere însemnată a instrucțiunii publice.

Aceasta e situațiunea României în anul 1883 : acestea sunt ideile cari câștigă teren pe malurile Dunării, idei puse față în față cu acelea cari au curs prin Europa monarhică.

Ziarul *Românul*, vorbind deunăzi de cestiunea Dunării, zice că vom respinge pretențiunile Austriace și adaugă că, dacă Europa ar voi să ni le impue, cestiunea Orientului se va găsi deschisă de noi. Eacă dar cu ce amenință pe Europa : Cu deschiderea cestiunii orientului ! Și o asemenea întemplantare pare a suride organului D-lui Rosetti. Pentru noi însă, am vedea cu cea mai adăncă durere cestiunea orientală iarăși deschisă. Și România presintându-se în condițiunile de azi înaintea Areopagului european preșezut de Principele de Bismarck.

— Dar ce-i pasă lui Brătianu și lui Rosetti! Alegerile sunt isprăvite și inamicii lor desarmați !

**Informațiuni**

Bricul Mircea cu elevii scoalelor de marină din orașul Galați ce se află în escursiuni pe mare, de la Trapezunda a mers la Sumkale, la Kerși și acum se află la Ialta. De la Ialta se va întoarce la Odesa, apoi la Constanța și pe la finele lui Iulie va fi în Galați.

Depeșile primite în ultimele zile anunță că atât elevii cât și întregul personal a vaporului se află în deplină sănătate.

După unele informațiuni ce sosesc din sudul Rusiei, guvernământul Kieff este bantuit de pesta-bovină ; sunt sate în care de la 1 Iunie și pînă la 22 au perit aproape toate vitele. — Publicăm știrea sub rezervă.

D. Schischmanoff, fostul delegat bulgar la conferința Dunăreană la Londra, s'a sinucis în casa sa la Rusciuk.

Pe masă; alături cu cadavrul sinucisului, s'a găsit o scrisoarea repausatului și adresată d lui Kloppenburg, însăreinatul de afaceri al consulatului rus. În această scrisoare Schisch-

manoff își esplică otărirea de a muri prin faptul că nu poate îndura calomniile răspândite asupra-i de dușmanii săi.

*Resboiul* este în format că s'a ivit în București câteva cazuri de holerină, urmate de moarte. Ce face autoritatea noastră municipală ? Unde sunt măsurile de igienă și salubritate publică ce trebuia să ia ? Ce apă de băt procură capitalei ?

Dar consiliul nostru medical superior ce isprăvi a făcut ?

**CRONICA**

În ziua de 21 Iunie 1883, 2 lucrători curățind o latrină a lui Aliș Pașa din cătunul Coslugoa, pendinte de comuna Lipnița, județul Constanța, au căzut în groapa ce era foarte adăncă și au murit.

O carantină de 7 zile s'a impus tutulor vaselor ce sosesc în porturile rusești de pe marea Neagră, de pe marea Azov și de pe Dunăre. Aceasta ca măsură prezervativă împotriva holerei.

La împărțirea premiilor școlare s'a observat și anul acesta un mare inconvenient. Las'că sala S-natului este prea mică, că aer și lumina neindestulătoare pentru o solemnitate unde se indeasă atăta lume, dar bieții școlari au fost expuși și la torturile setei, din cauză ca cei în drept nu ingrijise a le pune la dispoziție câte-va putini cu apă limpede și rece. Ast-fel un pahar de apă se plătea cu 20 bani.

Ar fi bine ca asemenea solemnități să se facă în loc deschis, plin de aer și de verdeață, cum ar fi de pildă grădina Cișmigiu, unde s'ar putea construi un pavilion și un umbrar de ocaziune. Salile închise prezintă multe inconveniente, lumea trebuie să stea tescută ca sardelele în cutie, căldura devine sufocantă și multora, mai ales damelor cu corset, le vine rău și le cade leșin. Apoi, ferească Dumnezeu, la o spaimă de foc, ce catastrofă se poate întempla !

*Resboiul* supune aceste scurte observațiuni autorității școlare, spre a le avea în vedere pentru viitor.

**Otrăvire**

Nița Ionescu din comuna Popești Băcu, județul Ilfov, în dimineața zilei de 16 Iunie, a luat 9 cutii de chibruturi și disolvându-le în apă, a băt liquidul, și până seara la 6 ore a încetat din viață ; în timpul că a fost bolnav, nu a voit să spuie nimic. După moarte, s'a găsit la capul lui un manuscris în care arata că el are să moară din cauza ca ar fi falsificat niște chitanțe de plata cultului din comuna Cosoba Treșteni, în calitate de agent de urmărire al perceptorului circumscripției 12, după în demnul notarului Ioan Bădulescu, căruia l'a dat și 150 lei din banii fiscalului ca să nu l descopere. Din constatările ce s'a făcut până acum, nu s'a găsit nici o chitanță

falsificată. Actele de constatare s'au înaintat parchetului.

**Omul-strugure**

În ziua de 21 Iunie 1883, la orele 12 noaptea, evreica Haea, socia lui Meier Roșu din Roman, despărțirea III. a dat naștere unei monstruoșități, avënd forma unui strugure.

**Din Districte**

**Sinucidere.** — Se comunica că Ecaterina Costachi Bută, ce este în serviciul d-lui A. Codreanu, proprietarul cotunului Chirofetei, comuna Mastacani, plasa Prut-Horincea din județul Covurlui, s'a găsit Mercuri dimineața spanzurată în locuința sa. Autoritățile în drept anchetează cazul.

**Ploi torențiale.** — În zilele de 17, 18 și 19 Iunie, în comunele Vlăsinești, Manoleasa, Serbi, Darabani, Bivolul și Horodiștea, județul Dorohoi, căzënd ploii torențiale cu peatra, au făcut stricăciuni însemnate în semănăturile proprietarilor și locuitorilor, cu care ocaziune în cătuna Hanești, comuna Serbi, locuitorul Costachi Gh. Branză, în ziua de 18, pe la orele 2 p. m., a fost lovit de trăsnet în casa sa, din care cauză a și murit.

În ziua de 19 Iunie 1883, la orele 2 p. m., a căzut pe teritoriul comunei Gănești, județul Covurlui, o ploae torențială insoțită de grindină și, împinsa fiind de un viretej, a distrus cu desăvârșire ca 150 falci grâu, orz și secară, și în deosebi 117 vii, care numără 65 pogoane.

În ziua de 19 Iunie 1883, spre seară, a căzut în comuna Cavadinesti, județul Covurlui, o ploae torențială cu grindină, distrugând cu desăvârșire aproximativ ca 112 falci grâu, 35 falci secară, 25 falci orz și 14 pogoane vie.

În seara de 22 Iunie 1883, căzënd o ploae insoțită cu grindină asupra comunei Tătăraști din județul Buzeu, a distrus mai multe semănături ale proprietarului moșiei Beutu din acea comună, cauzându-i însemnate pagube.

**Trăsnet.** — În ziua de 19 Iunie 1883, copilul aume Gheorghe, în vîrstă de 14 ani, fiul locuitorului Nae Nica din comuna Bușani, județul Dâmbovița, pe când se ina poia de la pădure, apucându-l o ploae torențială, a fost atins de trăsnetul căzut în apropiere de densul și a încetat îndată din viață.

**Inecați.** — În ziua de 19 Iunie 1883 mai multe persoane din Caracal, mergënd la comuna Stoenești, județui Romanai, cu o birja condusă de Grigore vizitiu din Caracal, a se seclăda în ada Oltului care curge prin acea comună, intrând în apă pentru a se seclăda și acel vizitiu, a fost luat de apă și s'a inecat.

În ziua de 21 Iunie curant, la orele 4

p. m., fata Mitrane, în etate de 8 ani, a locuitorului Fiorea Petre Predi din comuna Goicea-Mică, județul Dolj, ducându-se a se seclăda în riul Dăsnățui, s'a inecat.

Femeia Joița Vasiliu, cerșătoare, în etate ca de 70 ani, în zioa de 23 Iunie curent, seclădădu-se în Dunăre, în josul portului, s'a inecat ; cadavrul s'a găsit și seos din apă.

**Accident.** — În zioa de 21 Iunie 1883 copilul Tudor, în etate de ani 2, fiul locuitorului Simion Tache din orașul Alexandria, județul Teleorman, fiind lăsat singur în casă, s'a dus la foc, unde aprinzându-se hainele pe el a ars, astfel că după trecere de 4 ore a încetat din viață.

În noaptea acelei zile, pe la orele 11, Tudor Morariu, de ani 17, servitor în prăvălia domnului Anghel Capitanovici, tot din acel oraș, voină a ridica o masă din locul de unde se afla s'a răsturnat o lampă aprinsă ce se găsea pe densa și, vîrsându-se gazul peste el, s'a ars în mai multe locuri, dupe care pacientul a fost trimis îndată în căutarea spitalului.

**Foc.** — În noaptea de 17 spre 19 Iunie 1883, s'a aprins un porumbar al locuitorului Vasile Ion Ene din comuna Zilisleanca, județul Buzeu, ce conținea mai mult porumb și obiecte ; cu concursul dat s'a putut isbuti a se scoate obiectele, însă porumbul, porumbul și o poiată de alături au ars, cauzându-i se o pagubă de lei 1.200.

Cu toate că focul se bănușese a fi fost provenit din neglijență, totuși însă s'au luat dispozițiuni de a se putea afla pozitiv cauza.

**Grindină.** — La comuna Fântănelile, în cătunul Hemeușu, județul Bacău, la 18 Iunie, între orele 2—4 p. m., căzënd o ploae torențială cu peatra în marimea unui ou de porumb, a căuzat stricăciune la ogoarele de porumb ale locuitorilor, și la un lan de grâu de toamna ca de 124 falci al posesorului moșiei.

**Trăsnet.** — În zioa de 18 Iunie, a căzut ploae cu trăsnete pe comuna Isăia din județul Falciu, trăsning un hambar cu porumb, care s'a și aprins, și cu ajutorul dat de locuitori, s'a scăpat parte din porumb, arzënd ca 50 chile și niște obiecte ce se aflau în acel hambar.

**Contuzionare.** — În zioa de 18 Iunie, pe la orele 3 p. m., locuitorul Constantin Loghiu cu o copilă a sa, aflându-se la lucrul câmpului din comuna Sinești, județul Iași, au fost contuzionați de un trăsnet ce a căzut aproape de ei, rămănerid în nișecare mai multe ore ; copilă s'a îndreptat, iar bătrânului i s'a cauzat o slabiciune generală, din care cauza nu poate umbla.

**Mișcări în justiție**

Sunt numiți și permutați :  
Domnu Al. Pansitescu, licențiat în drept de la facultatea din București, actual supleant la tribunalul Vlașca, membru la a-

celăși tribunal, în locul domnului I. Dimitrie demisionat.

Domnu G. N. Raicovicianu, licențiat în drept de la facultatea din Paris, supleant la tribunalul Vlașca, în locul domnului Al. Panaitescu înaintat.

Domnu D. Metaxa, licențiat în drept de la facultatea din Paris, fost membru de tribunal, membru la tribunalul Olt, în locul domnului Gr. Goleșcu demisionat.

Domnu Iuliu A. Florian, licențiat în drept de la facultatea din Paris, fost jude-instructor, membru la tribunalul Ialomița, în locul domnului N. Popescu.

Domnu Em. Cernătescu, licențiat în drept de la facultatea din Iași, actual supleant la tribunalul Tutova, membru la același tribunal, în locul domnului N. C. Ciuca demisionat.

Domnu N. S. Rainu, licențiat în drept de la facultatea din București, actual substitut la tribunalul Putna, supleant la tribunalul Tutova, în locul domnului Em. Cernătescu înaintat.

Domnu Dimitrie Emanoil, licențiat în drept de la facultatea din Liège, substitut la tribunalul Putna, în locul domnului N. S. Rainu înaintat.

Domnu C. Palama, licențiat în drept de la facultatea din București, actual procuror la tribunalul Râmnicu-Sarat, în aceeași calitate la tribunalul Olt, în locul domnului G. Stoicescu demisionat.

Domnu N. Dimitrescu, licențiat în drept de la facultatea din București, actual jude al ocolului Slatina, în aceeași calitate la ocolul Severin, în locul domnului V. Petrescu.

Domnu C. Alevra, licențiat în drept de la facultatea din București, actual jude al ocolului II din Iași, în aceeași calitate la ocolul II din Galați, în locul domnului G. Mihailescu.

Domnu D. Manăstireanu, licențiat în drept de la facultatea din Iași, actual supleant la tribunalul din acel oraș, jude al ocolului II din Iași, în locul domnului C. Alevra permutat.

Domnu P. Sadoveanu, licențiat în drept de la facultatea din Iași, supleant la tribunalul Iași, în locul domnului D. Manăstireanu.

Domnu M. Bejulescu, licențiat în drept de la facultatea din București, actual substitut la tribunalul Buzeu, procuror la tribunalul Râmnicu-Sarat, în locul d-lui C. Palama permutat.

Domnu T. Mănculescu, grefier la tribunalul Buzeu, substitut la același tribunal, în locul domnului M. Bejulescu înaintat.

Domnu C. D. Popescu, licențiat în drept de la facultatea din București, substitut la tribunalul Gorj, în locul vacant.

Domnu N. Ciocărlan, licențiat în drept de la facultatea din București, fost jude de ocol, judecător al ocolului Slatina, în locul domnului N. Dumitrescu permutat.

Domnu I. Coroi, fost jude de ocol, jude al ocolului Olt, județul Olt, în locul domnului I. Papan.

Domnu Teodor I. Drăgici, actual jude al ocolului Buhuși, județul Neamțu, în aceeași calitate la ocolul Siret, județul Roman, în locul domnului N. Teșulea, care trece în postul ocupat de domnu Drăghici.

Domnu Badea Stătescu, fost jude de pace,

**FOILETON**

**DOUE DRAME**

ELYSEE-MONTMARTRE

de Henri Chabrilat

I

Acum căva timp, mergeam adesea în cartierul bisericeii Sant-Augustin, și treceam de treisau de patru ori pe săptămână prin strada Vienei.

Întâlnirile mele fiind fixate în toate zilele la aceeași cră, sfîrșiu prin a băga de seamă că, aproape în fiecare zi, întălniam aceeași fețe.

Fără știre, ajunsesem a recunoaște pe un slab rentier din strada Romii,—fără a ști cine este, mă prind că l rentier ; pe un birjar care staționa la squarul Delaborde ; pe un locotenent și pe un tîner băiat de prăvălie.

Rentierul, locotenentul, băiatul de

prăvălie, birjarul și eu, aveam o a șasea cunoștință ce eram obișnuiți a întălni, sezënd lângă ușa unui cărciumăraș vecin cu un sobar, sau rezemată de zidul care face colțul stradei Stockholm.

Era o bătrână femece de șaiszeci până la șapte-zeci ani aproape, slabă, osoasă, și încovoiată. Trăsurile feței erau grozav de stricate, pleoapele roșii, obrații găuriți, fața plină de sbărcituri ; fruntea nu se mai vedea din nepeptănatul ei pîr cărunț ; femecea era îmbrăcată cu o rochiă cadrilată negru și verde, avënd pe umeri un tartan a cărui culoare perise. Capul era imbrobodit cu o bazma de lănă ciuruită de multă întrebuintare, ce ascundea un bonet murdar și rupt.

Până aci am aerul d'a face portretul vre-unei cerșetoare oarecare. Dar privirea astei femei s'arcea dădea acestei mizerii o zugrăveală de bunătate, ce impiedica d'a se vedea restu. Bătrâna noastră era de sigur din familia *Dobitoacelor bunului Dumnezeu*; poporul făcüt-a în istoria lui naturală o clasare desăvârșită, și a-nume: norocoșii și cei fără noroc.

Toată lumea poate să facă parte în

una din aceste două mari categorii.

Ea avea o expresiune de fericire oarecum naivă și, cu deosebire, un suriz trist și recunoscător care l mergea la suflet, — când în trecere îi făcea o mică pomană.

Căci, deși ea nu cerea nici o dată milă, nimeni din noi nu lipsia a l da.

După vre-o cinsprezece zile, sfîrșii prin a fi foarte intrigat și mă hotărăi d'a profita de cea d'antăi ocaziune ce mi s'ar infățișa, pentru a cunoaște drama intimă a bunei noastre bătrâne.

Astă ocaziune se infățișa după puține zile.

Văzui, mai de departe, pe rentier că l vorbia ; eu îl ajunsei și l întrebai dacă n'ar fi o indiscrețiune d'al ruga să mi spună ceea ce știa despre cerșetoarea noastră.

— Nu e nici o indiscrețiune, scumpe domnule ; și vă voi istorisi ceea ce știu.

De sigur, rentierul era cam guraliv și vorbia cu plăcere. Norocul m' servia.

— Trebuie să vă spun, domnule, că sunt foarte de mult în acest

cartier... și mi se pare că pe d-ta te vîz de puțin timp numai.

— Nu vă 'nșelați, respunsei surizënd.

— Știam eu, reluă el ; căci astfel ați fi putut vedea p'această femece, cum am văzut-o și eu adesea, sunt d'abia căte-va luni, curată, sănătoasă și, mai mult, bucurându-se de întregimea minților.

— Dar, ce, e nebuună ?

— Nu toemai ; dar este sigur că lovitura morală ce a primit i-a stricat mințile și i-a incurcat creerii. De la pierderea fică-si este așa.

— A ! i-a murit fata.

— Drept vorbind, nu știu de va fi astfel. Mi-aduc însă aminte că am întălnit-o altădată insoțită de o frumoasă fată de cinsprezece sau șaisprezece ani, cu o figură plăcută, cu privirea provocătoare, și poate mai mult de cât ar fi trebuit. . . Atunci, mama Biquet, — astfel se numește femecea, — exercita profesiunea de plăpumăreasă ; ea lucra destul de regulat. Uite, se citește încă numele ei, pe o mică tăbliță, la o poartă, foarte aproape d'aci, strada Roher,

Apoi, într'o bună dimineață, n'am

mai văzut-o de cât singură, așezată colo, în strada Vienei, sau mergënd inct pe strada Stockholm, ca și cum ar fi așteptat pe cineva. Inctul eu

ar fi așteptat pe cineva. Inctul eu inctul, observai o oarecare neorânduală în îmbrăcăminte ei ; semnele mizeriei începură a se arăta ; ea însă nu cerșetoria. Căți-va trecători făcut-au fără indoială ca mine, căci, fără ca să întindă ea mîna, părea că ne înțelesesem spre a l veni în ajutor. Când îi dai ceva, suride cu un aer trist ; nu vorbește de loc ; și mi dau toate silințele din lume pentru a l scoate cateva cuvinte pe ici pe colo.

— Iși păstrează fără indoială taina.

— Nu, ea respunde tare simplu și cu o liniște ce te pune în mirare : „Aștept pe fiă-mea. Florina mi-a zis să aștept aici..." Asta este tot ce am putut scoate din gura ei.

— Vă mulțumesc, domnule, pentru aceste informațiuni ; s'armana femece Biquet este acum și mai înteresantă în ochii mei.

Ajunsesem pe piața Europei și, după o salutare oarecum prietenească, luarăm fie-care pe un drum deosebit, ducëndu-ne unde afacerile respective ne chiamau. (Va urma)

ocol Horez, județul Valea, în anul Gr. Stelianescu.

**scări în administrație**

numiți și transferați :  
Constantin Stamat, fost membru în Tribunal, sub-prefect la plasa Bahgatura din județul Iași, în locul Costache Dimitriu care rămâne a în altă funcțiune.  
Eliodor Borzescu, actualul subprefect la plasa Olteu-Oltu-de-sus, jumanați, în asemenea calitate la plasa din același județ, în locul domnului Vasilescu destituit.  
D. Severini sub-comisar clasa I în prefectura poliției Capitalei, în locul...

**APIISMUL**

**ACTUALA A BISERICEI ORTODOXE ÎN REGATUL ROMÂNIEI**

(Urmare 2)  
...dispozițiune se păstrează până astăzi păstrat și în Muntenia până în zilele noastre, sub Papa Piu IX-lea, când de astăzi a introdus acolo catolicismul, pentru ca catolicii să se deosebească mai mult în cele bisericesti de cărbia română, și pentru ca să aibă luera pentru introducerea lui și în română.

În anul 1599 Papa a trimis din Roma pe un episcop catolic, ca să viseze bisericile din Moldova și Muntenia. Dar episcopul, din Polonia anume episcopul Camenița și Arhiepiscopul de Lembur, pretindau pentru dănsii „jus visitandi“ (de a vizita) asupra Moldovei, ca cei din Polonia. Papa însă a refuzat aceste pretențiuni și a dat instrucțiuni nunciului său din Polonia, episcopului de Regio, ca să se adreseze Episcopului român, carele a plecat în direcțiunea sa, și se respingă pretențiunile, ca nefundate (Hajd. istor. t. I. part. II. p. 117).

...apropiatul turbarilor urmate pentru trolul Moldovei sub urmașii Movileștilor (1611-1617), un nobil străin, Iopecourt din Lorena, carele a participat în acele turburări, ca Poloului protectorii Movileștilor spunea în memoriile sale, că a aflat un episcop catolic în Moldova locuia la Cotnariu, unde erau și franciscani, carii administrau Sa...  
...pe când în principatele române biserica ortodoxă prospera și era apărută și garantată de ori-ce întruire papistă, peia finele veacului 17-lea Românii din Ardeal erau în pericolul de a parasi toți ortodoxia și a trece la biserica Romei. Ei fuseseră foarte persecutați de principii și Sașii luterani și calvini ai Ardealului, cari voiau a-i aduce la Protestantism. După ce Ardealul a trecut sub guvernul casei Habsburgice, catolică, și protectoare a catolicismului, Iesuiții dobândind iarăși putere în Ardeal și Ungaria, au dat planul de a se făgădui Românii drepturi egale, politice și bisericesti cu cele-lalte națiuni, dacă vor trece la biserica catolică. Și spre a-i ademini mai lusne le au făgăduit a-și păstra legile și credințele lor bisericesti nestramutate ! ci să recunoască numai ca 1) Papa este autoritatea cea mai mare în biserică ; 2) ca este după moarte un loc purgator ; 3) ca leturghia se poate face și cu pane azimă ; 4) ca duhul sfânt purcede de la Tatăl și de la Fiul. O seamă din preoți cu episcopul lor în frunte, în dorință de a-și îmbunătăți pozițiunea materială, au acceptat unia propusă. Această veste a stăruit mari frământări între Românii ortodoxi atât în Transilvania, cât și în principatele Române.

Din Romania s'au dus în Transilvania Patriarhul de Ierusalim Dosoteiu carele se afla în Muntenia, asemenea mai mulți călugari Români, ca să incurajeze pe Românii ortodoxi, de a nu se lasa să caza în cursul Iesuiților. Istoricul german Schrock amintește de unul din acești predicatori ai ortodoxiei, cu stima, și spune că umbra prin comune din casă în casă, se ruga și plângea îndemnând pe Români, ca să nu părăsească biserica lor cea adevărată, lua copii în brațele sale, și saruta și jalea cu amar pierderea sufletelor lor, însă toți acești predicatori ai ortodoxiei împreună cu...

Memoriu citit în sesiunea de primă a s-lui Sinod, anul curent, de P.S. Paul Melisiedec.  
Vezi numărul trecut.

torii domnești afară de greșeli mari deturtisag (ibidem. p. 37).

În anul 1679 Papa Inocențiu IX-lea trimite vizitator în Moldova cu titlul de Bacoviensis pre Piluzzi Episcopul de Marcianopole. Acest Piluzzi, cu doi ani mai înainte, în calitate sa de misionar în Moldova, publicase la Roma un catichis catolic în limba română, cu litere latine (Archiv. istor. t. I. p. I. pag. 176).

Miron Costin în relațiunea ce da în versuri polone despre poporul Moldovei și al Munteniei, în anul 1684, vorbind de ierarhia bisericească a Moldovei, amintește și de Episcopatul catolic de Bacău, carele se intitula : „al bisericilor catolice din toată țara Moldovei ; că diecesa lui se întindea și asupra Buciacului, unde avea puțini catolici în Cetatea-albă, în Tighina și în cele 7 sate hănești (Archiv. istor. t. I. I. pag. 169). Insa noi știm deja, că acest Episcop nu ședea în Moldova, ci în Lembeig, sau aiurea, și numai atimpure venea de visita Eparchia sa.

Românii aveau deplină cunoștință de obiectele credinței, prin care biserica ortodoxă se deosebește de cea latină sau papistă.

Pe lângă aceia, că ei respingeau prima-tul Papri asupra Bisericii creștine universale. Românii după marturia lui Dimitrie Cantemir țineau „Marturisirea credinței după cum au alcatuit-o sfinții Părinți la Niceea și adăogirea Papistă : „Și de flul“ o lepădau și pentru purcederea sântului Duh credeau asemenea, precum zice Christus la Evangelele de la Ioan. Și după cum nu primeau purcederea de la Fiul, asemenea nu primeau nici adăogirea lui Palama, care zice : „De la Tatăl singur.“ Aveu șapte Taine, și cina cea de taină o țineau dupe așezarea sfinților părinți, a lui Vasile celui Mare, și al lui Ioan Chrisostomului și o săvârșeau cu pane dospită, și se împărțeau sub amândouă formele, a pâinei și a vinului (Descrier. Mold. p. 285.) Icoanele sfinților se cinsteau, însă nu cioplite, ci numai zugrăvite, dar ziceau că numai singur lui Dumnezeu se cuvine adorare („latreia,“ și credeau, că dreptii încă nu au ajuns desevărșit desfătarea raiului, ci o așteaptă pene la ziua judecării împreună cu Pavel. Și au intru sufletele lor nădeșde fără îndoială, care le pricinuște lor bucurie nespūsă, în căt nu le lipsește nimica pentru vredniciele lor. Fără pentru purgatoriu nu cred ; însă adevărează, că păcatele cele mai mici se pot erta și după moarte prin rugăciunile bisericesti și prin milostenia. Sânta scriptură o citeș în biserică dupe talmăcirea celor 70 de dascăli, iar Vulgata și toate cele-lalte talmăciri le lepădă (Descrier. Mold. p. 283.)

Pe la anul 1748 era superior la Iași Iesuitul Pater Mateiu (Uricar. T. V-lea P. 403-413). — Cu timpul schitul Iesuiților de la Cotnariu s'a desființat și averea lui a trecut la reședința din Iași.  
Lequien ne spune că în anul 1774 „titlu de „Bacoviensis“ el purta un episcop catolic numit Damaskin Liubineski din ordinul Dominicanelor (Cron. Rom. Șine. T. I. p. 340).  
Domnul Ioan Mavrocordst în anul 1746 prin crisoval seu întărește scutițele ce avea biserica catolică din Iași (Uric. T. V. p. 430).

(Va urma)

patriarhul Dosoteiu, fură denunțați de Iesuiții la Viena, și alungați din țară prin poliție. Cu toate acestea rezistența poporului ortodox a fost mare, și s'au iscat turburări launtrice amenințătoare. Au intervenit la curtea austriacă și Domnii României în favoarea ortodoxiei din Ardeal, și așa Iesuiții au fost siliți a se mulțumi de o cam dată numai cu o mică parte dintre Români, care a trecut la unie. Dar și aceștia fură dați sub conducerea Iesuiților, cari foarte puține din cele promise, și foarte cu inecul le au conces, pentru ca să poată treptat a i catolici mai mult.

Acest eveniment a deșteptat și imputernicit mai mult teama și antipatia Romanilor ortodoxi către biserica apusului. La aceasta a contribuit nu puțin și publicarea în limba română a acelor mai însemnate opere polemice ale bisericii Resaritului, traduse și publicate în limba română de Arhipăstorii Moldovei și ai Munteniei. Prin ele tot mai mult s'a dezvoltat devotamentul Romanilor către biserica lor națională și ferirea de papismul bisericii române.

Am pomenit în urmă despre tendința Iesuiților poloni de a se stabili cu activitatea lor misionară religioasă și politica în Moldova. — În o inscripție mormantă găsită la biserica catolică din Cotnariu, se vede că Iesuiții erau acolo stabiliți pe la anul 1654. În acea inscripțiune se spune că a reședat acolo un Iesuit Andreas „în societate Iesu memorabilis“. (Willibald Ștefan Teutschlander, in Geschichte der Evangelischen Kirchen-gemeinde. Bucarest, 1869 Seite 7).

De și nu se cunosc urme, că ei ar fi isbit propagarea catolicismului între Români ; totuși documentele istorice ale țerei ne arată că pe la începutul veacului 18-lea în Moldova exista încă misiunea Iesuitică, care areau două schituri, unul acel principal în Iași, numit reședința misiunii ; altul în Cotnariu.

Acel din Iași era pe locul unde este acum biserica catolică, și de la acei Iesuiți, chiar strada care merge pe lângă mitropolie spre Bachliu, multă vreme s'a numit „ulita Iesuiților“. Aceste misiuni precum se vede dintr'o danie a unui Polon din Moldova, era înființate „sprd învătura legii sante catolicești“, aceste schituri posedau și oare care averi imobile, dăruite lor de Poloni petrecatori în slujbele țerei, între care se pomenesc două pisari leșești : Georgie Frâncul, Xaverie Stracovschi și Georgie Cosnarschi 1) și alți catolici și catolice. Se amintește de un igumen Iesuit de la Cotnariu — Francisc Tomanovici, de superiorii de la reședința din Iași : Stanislau Sciencichi, Martin Kernoginschi.

(Va urma)

**Premianții**

- 1) Liceul Sântului Sava**  
a) LA STUDII  
CLASA I, DIVISIUNEA I  
Premiul I cu cunună  
Racotă Nicolae  
Premiul II  
Stroescu Marin, Brătianu Stroe  
Premiul III  
Cernescu Constantin, Satingher Franț.  
Stănculescu Paraschiva  
Mențiune, accesiți :  
Ștefan cu Apo tol, \*Limburg Constantin, Silberstein Șrub  
CLASA I, DIVISIUNEA II  
Premiul I cu cunună  
Ioanovici Stelian  
Premiul II  
Mendelson Bernard, Nicolescu Ioan  
NB. Elevii notați cu semnul \*sunt bușieri ai Statului.

- Premiul III  
Rădulescu Ștefan, Lazarovici David, Stăncescu Theodor  
Mențiune, accesiți :  
Stoenușcu Anton, Bejulescu Ioan, Popescu Nicolae  
CLASA II  
Premiul I cu cunună  
\*Saftoiu Vasile  
Premiul II  
\*Roco Michail, \*Cernescu Grigore  
Premiul III  
Orășanu Nicolae, \*Toneanu Vasile, \*Mirescu Ștefan  
Mențiune, accesiți :  
\*Teodorescu Pantelimon, Falcoianu Ștefan \*Herescu Theodor  
CLASA III  
Premiul I cu cunună  
\*Eliade Pompiliu  
Premiul II  
Saftoiu Ștefan, \*Uzescu Constantin  
Premiul III  
Aricescu Demetru, Arion Șcarlat, \*Demetrescu Nicolae  
Mențiune, accesiți :  
\*Adamescu George, Maniu Vasile, \*Rut-hofer Nicolae.

- CLASA IV  
Premiul I cu cunună  
\*Comșescu Demetru  
Premiul II  
Vladoianu Ioan, \*Herescu Petre  
Premiul III  
\*Cernescu Constantin, \*Nicolescu George, Xantu Ioan  
Mențiune, accesiți :  
\*Gussi Virgiliu, \*Ștefănescu Ioan, \*Lazărescu Eraclie  
CLASA V  
Premiul I cu cunună  
\*Proca George  
Premiul II  
Brătianu Vintilă \*Silacosu Dragomir  
Premiul III  
Pietraru Constantin, \*Diann Ioan \*Popescu S. Constantin  
Mențiune, accesiți :  
\*Ionescu Mihail, Manicaticide Mihail, Constantinescu Constantin

- CLASA VI  
Premiul I cu cunună  
\*Colescu Cesar  
Premiul II  
Brătianu Constantin, \*Popescu Demetru  
Premiul III  
Danielescu Constantin, Bălanescu Nicolae, Alimănășceanu Constantin  
Mențiune, accesiți :  
Lazărescu Nicolae, Meitani Ștefan, Berceanu Victor  
CLASA VII  
Premiul I cu cunună  
\*Tomescu Ioan.  
Premiul II  
Șimon George, Iacomi Alexandru  
Premiul III  
Marinescu Ioan, Vasilescu Constantin, \*Zlotescu Nicolae  
Mențiune, accesiți :  
Eschina I Nisim, Zamfirescu Paul Nedelu George.

- b) Limba Italiană  
CLASA V  
Premiul I cu cunună  
Miclescu Constantin  
Premiul II  
\*Antonescu Teohari  
Premiul III  
Manicaticide Mihail  
CLASA VI  
Premiul I cu cunună  
\*Colescu Cesar  
Premiul II  
Popescu Nicolae  
Premiul III  
Hirsch Ezechiel  
CLASA VII  
Premiul I cu cunună  
Carissi Ioan  
Premiul II  
Zamfirescu Paul  
c) Desema  
Premiul I cu cunună  
Lazărescu Eraclie.

- Premiul II  
Eliade Mihail  
Premiul III  
Bălanescu Nicolae.  
d) Musica  
Premiul I cu cunună  
\*Comșescu Demetru  
Premiul II  
\*Popescu Demetru  
Premiul III  
Stroescu Marin  
e) Arme  
Premiul I cu cunună  
Iacomini Alexandru  
Premiul II  
\*Popescu Demetru  
Premiul III  
Petraru Constantin  
f) Gimnastica  
Premiul I cu cunună  
Ștefescu Alecbiad  
Premiul II  
\*Saftoiu Vasile  
Premiul III  
\*Toneanu Vasile (Va urma)

**CURSUL BUCUREȘTI  
CASA DE SCHIMB  
TOMA ȚACIU  
No. 60. Strada Lipșcani. No. 60.  
Pe ziua de 2 iulie 1883.**

	Comp.	Vend.
50/10 Renta Amortisabilă.	93	93 1/2
50/10 Renta Română Perpetuă.	91 1/2	92 1/2
60/10 Obligațiuni de stat.	98	98 1/4
60/10 Oblig. Căilor f. Rom. regale	100	101
50/10 „ Municipale	83 1/2	84 1/4
10 fr. „ Casei Pensionilor 800 l	228	230
50/10 Scrișuri funciare rurale.	60	60 1/2
70/10 „ Scrișuri Rurale.	101 1/2	102
50/10 Scrișuri funciare urbane.	87	87 1/4
60/10 „ „	96 1/4	97
70/10 „ „	100 1/2	101 1/2
Impr. cu prime Buc. (20 l b.)	33	34
Acții Băncii Naționale Române 250 l	1320	1330
„ Soc. cred. mob. rom. 250 l.	200	205
„ Rom. de construcții 500 l	485	488
„ de Asig. Dacia-Rom 300 l.	320	325
„ „ „ Naționale 200 l.	220	224
<b>Diverse</b>		
Aur contra argint.	2 1/4	2 40
„ Bilete de Banque	2 1/4	2 40
Fioriini valoare Austriacă.	2 1/2	2 13
Mărci germane.	1 23	1 25
Bancnote franceze	99 1/2	100 1/2

**Boalele de gât, gură, nas și urechi**  
tratează printr'o artă specială.

**D-ru I. BRAUNSTEIN**  
fost aspirant de medic secundar în Viena în clinicile lui Braun (boale de femei și faceri) și a lui Hebra (Syphilis și boale de piele Consultațiuni de la 3—5 ore p. m. Strada Decebal N. 20 (îndosul Barăției.)

**MEDIC ȘI CHIRURG  
Dr. A. WEINBERG  
OCULIST**  
fost șef de Clinica în Paris  
Consultațiuni de la orele 8-9 a. m. și de la 3—5 p. m.  
București strada Smărdan No. 6.

**D-nu Doctor Boicescu**  
s'a mutat Str. Luterană No- 15 bis.  
(În fața Bisericii Luterane).

**BASILE C. LIVIANU  
ADVOCAT**  
anunță Onor. sa clientelă că s'a mutat în strada Principatele Unite No. 7

**G. DANIELOPOLU  
AVOCAT**  
S'a mutat în Strada Berzi No. 78

**D. KIBRIK,** chirurg-dentist are onoare d'a face cunoscut că a renunțat d'a se muta și că va urma a locui în strada Știrbey-Voda No. 9.

CEA MAI BUNA SI CEA MAI LFTINA DIN VALORILE DE LOZURI

**SOCIETATEA  
CRUCEI ROSIE  
UNGARE**

Sub patronajul Maj. Lor imperatul și imperă-teasa Austriei.

**Pe an trei trageri**

Fiecare obligatie originala ce cata sa participe la 112 trageri, costa 20 franci, plattiti in 4 versaminte trimestriale de 5 franci

Dupa primul vèrsământ de 5 franci sub scriitorul participă la toate tragerile și la totalitatea câștigurilor. Lămuriri detaliate se dau gratis la toate băncile

A se trimite bilete de banca, mandate sau timbre postale la *Bankhaus J. Pagès*, Vienne (Austrie).

Rugăm pe public să nu confunde aceste obligatiuni cu biletele simple de loterie; aceste din urmă sunt oprite de lege. Cu obligatiunile nu riscă cineva a și perde banii.

Mare loz de 50,000 florini a 1 Iulie 1883  
Mare loz de 50,000 florini la 1 Nov. 1883  
Mare loz de 50,000 florini la 1 Mart. 1884  
Mare loz de 50,000 florini la 1 Iulie 1884  
Mare loz de 50,000 florini la 1 Nov. 1884

și un număr considerabil de câștigur mai mici.

„LA CAVALERUL DE MODE“



PRIMA CASA de CONFIENTA, in TERA



CEL MAI MARE SI DISTINS MAGASIN

No. 2. Colțul Stradei Șelari și Covaci No. 2.

Pentru sezonul de Vară am primit din propria noastră fabrica-tiune din Europa un imens asortiment de Costume de voiage de Garn, Travers, etc.

Costume de Cașmir, Orleans și Does engleșesc, Veste broșe de Does și Piquet, Mantale de voiage de Does.

cu deos bire recomandăm

Cele mai moderne Pardesiuri de Cocimin și Haras gros-vert. Costume cu și fără talie de Diagonal, Șeveot, Camgarn și refot gro-vert.

PANTALONI NOUVEAUTÉ etc. etc.

Prețuri recunoscute de moderate

CAVALERUL DE MODE

JOHN PITTS

BUCURESCI

BUCURESCI

2, Strada Smărdan 2.

2, Strada Smărdan 2.



DEPOSIT DE MASINE AGRICOLE

Locomobile cele mai perfectionate cu si fara aparat de ars pae de ori-ce mărime

MASINE DE TREERAT, MORI DE MACINAT etc. etc.

DIN FABRICA

MARSHALL, SONS & C<sup>o</sup>  
(Gainsborough, Englitera)

MASINE DE SECERAT SI COSIT

Simple in constructie și manipulațiune, ușoare, foarte tari și rezezi la lucru.

DIN FABRICA

Adriance, Platt & Co.

(New-York)

Mori, Manege și Masine de treerat (cu manegiu) I atoaze de porumb, Tricuri, Grăpi, Masine de vinturat, Pluguri, și Masine de Semănat, din fabrica

HOFHERR & SCHRANTZ (Viena)

Depou de părți de mașine.

Prețuri moderate

VIN DE G. SEGUIN

Sêse-șeci de annii de isbândă au demonștrat netăgăduita eficacitate a Vinului lui Gilbert Seguin, fă ca întăritor în convalescente, sărăcia sângelui, scro-fule, chlorosă, anemiă, perderea poștei de mănăcare, mistuiri grele, secar-a paterilor, nevrose, etc.; fă ca antipe-riodic, pentru a tăia frigurile și împedeca întorcerea loc. Convine tutor tempera-mentelor slăbite de vèrstă seu de bôlă.

DEPOSIT GENERAL

Pharmacia G. SEGUIN, 378, rue Saint-Honoré, PARIS

IMPORTANT

Epilepsie

Spasmes, Éclampsie et Névroșes sont RADICALEMENT GUÉRIS par ma méthode. Les honoraires ne sont dus qu'après succès

Traitement par correspondance

Prof. Dr Albert

6, Place du Trône, 6. Paris

I. HERTER

ATELIER DE PHOTOGRAPHIE  
Str Șirbey-Vodă No. 9.

Prin aceasta am onoare a recomanda Onor. public atelierul meu artistic aranjat dupa syst. nrl cel mai nou și prevèzut cu aparate noi.—Prețurile reduse și lucrarea foarte fina. Onor. public care n'a avut încă ocașunea de a se convinge de lucrarea mea n'are de cât a ne onora cu prezența d-lor și sperăm că se vor asigura de perfecțiunea Atelierului meu.

Se primește ori-ce lucrare atingătoare de această artă precum: Reproducție, lucrări in starea naturală etc.—Orele de posat sunt in toate zilele, atat in timp frumos cât și in timp inorat de la 9 ore a. m. până la 4 p. m.

In acest atelier se gaseșe și tablouri in pictura originala de vânzare.

Par la présente j'ai l'honneur de recomander à l'honorable public mon atelier artistique arrangé d'après le système le plus nouveau et pourvu d'appareils tout neufs.—Les prix sont réduits et le travail très fin. L'honorable public qui n'a pas encore eu l'occasion de se convaincre de mon travail n'a qu'à nous honorer de sa présence et nous espérons qu'il s'assurera facilement de la perfection de mon atelier.—On se charge de toute espèce de travail concernant cet art, comme: reproduction, travaux à l'état naturel etc.—On peut poser tous les jours, que le temps soit beau ou couvert, depuis 9 heures du matin jusqu'à 4 heures après midi.

DE INCHIRIAT un salon frumos mobilat cu camere de dormit  
Strada Pietii Amzei No. 6.

DE INCHIRIAT două odai mobilate  
Strada Modei No. 1  
vis-avis de Episcopie.

CEA MAI BUNA HARTIE IGIENICA DE TIGARI

ESTE

„DOROBANȚUL, LES DERNIÈRES CARTOUCHES ȘI L'INDÉPENDANCE DE LA ROUMANIE“

FABRICAT FRANCEZ

DE

Frații BRAUNSTEIN

FABRICANȚI IN PARIS

BREVETAȚI IN FRANTA ȘI IN STEINĂTATE

Această hârtie analizată de către d. doctor Bernath directorul laboratoru'ui chimic al Eforiei Spitalelor civile și al facultăței de medicină din București, s'a costatat ca cea mai bună in toate privințele dintre toate hârtiile de țigară ce se importă in țeară deoarece însușește toate proprietățile unei hârtii de țigară ireproșabile, fiind cu desă-vârșire lipsită de țesătura animală, cum și de substanțe lignose și fabricată numai din ață.

A se feri de contrafacere. Numai atunci sunt veritabile, când fiecare toită posedă firma noastră și pe scoartă semnătura noastră.

Frații Braunstein, Paris sau Braunstein freres Paris.

**MALADII CONTAGIOSE**  
Vindecare sigură și rapidă  
CAPSULE-MOTHES Approuvées de l'Académie de Médecine. Ce sunt remediul cel mai eficace contra acestor maladii. Au fost de succes de decurmate le au dat imensă reputatiun și au dat nascere la vâ mult, de contrafaceri de cari trebuie a se păzi.  
Adeveratele capsule-mothes portpetiquetă timbă in albastru al Statului Francez ca garanție a mă-nostre de fabrică, și sunt închise in cutii de uă for specială ai căror model redus l dăm mai jos.  
**AVIS IMPORTANT.** — Nu trebuie să primite de cutiele revescite de Timbrul in albastru ce reprezintă mai jos. — Si în tôte Pharmacies.

**Maladiile nervose**  
VINDECATÉ IN MOD RADICAL, GRACIE  
**BROMURULUI LAROZE**  
SIROP SEDATIV  
de coje de portocale amari preparat cu  
**BROMURUL DE POTASSIUM**  
De către  
**J. P. LAROZE, Pharmacien**  
PARIS — 2, rue des Lions-Saint-Paul, 2 — PARIS

Bromurul de Potassium Laroze este de-ua puritate absolută, condițiune indispensabilă pentru a putea obține efecte sedative și calmante asupra sistemului nervos.  
Topit in Siropul Laroze, de coji de portocale amari, Bromurul este întrebuințat in mod universal și recomandat de toți medicii pentru a combate, mai cu deosebire, și de-ua manieră sigură, afecțiunile nervose ale Inimei, ale căilor digestive și respiratorii, nevralgiile, epilepsia, histeria, maladii numită jocul St-Guy, insomniia și convulsionele copiilor in timpul dentițiunii, într'un cuvânt tôte afecțiunile nervose.

**BROMURUL LAROZE**  
se află in peposit, in tôte farmaciile bune unde se mai pôte găsi și  
**SIROPUL DEPURATIV IODUR DE POTASSIUM**  
fôrte folositor contra afecțiunelor scrofulose, cancerose, tumorilor albe, bôle ale sângelui, accidentelor sifilitice secundarii și terțiare, etc.

ADEVERATE INJECTIUNI SI CAPSULE  
**RICORD FAVROT**

Aceste Capsule posedă proprietățile tonice a Gudronului adăogate pe lângă acțiunea antiblenoragică de Copahu. Ele nu obosescu stomahul și nu provôcă nici diaree nici greță; constituiescu medicamentul prin ascelență in tratarea bôlelor contagioșe a aubelor șveșe, scurgeri vechi seu recente, catara a beșicii și carrea fara voie aurinului.  
Pe la finele tratamentului, și când ori-ce durere a dispărut, usul  
**INJECTIUNU RICORD**  
tonice și astringente, este mijlocul infailibil de a consolida vindecarea și de a evita întorcerea.

ADEVERAT SIROP DEPURATIV  
**RICORD FAVROT**

Acest sirop este neapart pentru a vin deca cu deseversire maladiile pelei și pentru a sîrși de a curăți sângele după un tratamentu anti-sifilitic. El feresce de tôte accidentele ce pot resulta din sifilis constituțională.  
Publicul, trebuie a lepăda, ca contra facere periculoșă tôte medicamentele RICORD, care nu voru purta sigiliul C. FAVROT.

DEPOSITO GENERAL. — F. Favrot, 102, strada Richelieu, in Paris; In Jassy, Racovits, Konia; Bucuresci, Rissdorfer, Zurner, Theil; Galatz, Tatușeschi, Marino Kurtovich; Braila, Petsalis, Kaufmes; Crajova, F. Pohl; Plojești, Schuller; Barlad, Brettner, și in tôte farmaciile.